

Модуль I. Лекция 5. Социолингвистика



План

1. Краткая история социолингвистики
2. Социолингвистика как научная дисциплина
3. Основные проблемы социолингвистики. Основные разделы социолингвистики

Краткая история СОЦИОЛИНГВИСТИКИ



Проблема взаимоотношения языка и общества всегда интересовала ученых. О разнообразном употреблении языка людьми различных социальных групп, возрастов, профессий известно достаточно давно. Социальные разновидности одного отдельно взятого языка заключаются в том, что существует разница между языком сельских жителей и языком горожан, языком молодежи и языком старших поколений, языком мужчин и языком женщин.

Однако сам термин социолингвистика появился сравнительно недавно. Первым использовал этот термин Томас Ходсон (1871–1953) в статье «Социолингвистика в Индии», опубликованной в 1939 году в этнографическом журнале «Man in India». Известный американский лингвист Юджин Найда использовал этот термин в 1949 году. Однако первое употребление этого термина принято приписывать американскому социологу Г. Карри, чья статья появилась только в 1952 году. Данный факт не значит, что до этого социолингвистических исследований не было. До середины XX века исследования, касающиеся взаимоотношений языка и общества, велись в четырех признанных центрах .

Социолингвистика как научная дисциплина

Социолингвистика изучает взаимосвязь между языком и обществом, анализирует социальные факторы, влияющие на использование и развитие языка. Она объясняет, почему люди говорят на разных языках и диалектах.

Французская социологическая школа. Одним из важнейших источников современной социолингвистики стали труды внес ученик Ф. де Соссюра, французский лингвист **Антуан Мейе (1866–1936)** (фото справа), ср.: «Выдвинув тезис о социальной природе языка, А. Мейе убедительно показал, что конечной причиной изменения значения слов являются стоящие за ними социальные факторы, в одних случаях такие, как изменение реалий, обозначаемых словом, или исторических условий употребления слова, в других – употребление слова в более широких или более узких кругах общества»

Основные проблемы социолингвистики

1 Языковое неравенство

Изучение взаимосвязи языка и общественного статуса помогает понять, почему некоторые языки считаются престижными, а другие - менее важными.

2 Языковые контакты

Исследование языковых контактов позволяет понять, как взаимодействие языков в обществе влияет на их структуру и изменения.

3 Языковая идентичность

Изучение, как язык влияет на формирование личной и социальной идентичности, помогает нам понять, почему люди используют определенные языковые варианты.

Основные разделы социалингвистики

Социальные вариации языка

Изучение различных языковых вариантов, особенностей диалектов и различий в языковом поведении в зависимости от социальных факторов.

Язык и социальный статус

Исследование влияния социального статуса, образования и профессии на языковое поведение и выбор коммуникативных стратегий.

Язык и культура

Изучение связей между языком, культурой и социальными нормами, анализ того, как язык отражает и формирует общественные ценности.

Определение СОЦИОЛИНГВИСТИКИ

Социолингвистика - это научная дисциплина, которая изучает взаимосвязь между языком и общественными факторами. Она помогает нам понять, как люди используют и воспринимают язык в разных социальных контекстах.

Принятое в социологии различение макро- и микро-социологических исследований привело к делению социолингвистики на макро- и микросоциолингвистику. Макро- социолингвистика, как следует из названия, имеет дело с масштабными проблемами, касающимися соотношения языка и общества, все вышеперечисленные проблемы социолингвистике изучаются в отношении больших совокупностей людей – этносов, социальных слоев, этнических групп. Соответственно микросоциолингвистика связана с изучением связи языка и общества в малых языковых сообществах. Такими сообществами могут быть отдельная семья, некий коллектив – производственный, спортивный, студенческий.

Основные концепции социолингвистики

Норма и вариация

Изучение языковых норм и нестандартных языковых вариантов, анализ влияния контекста и социальных факторов на языковые выборы.

Социальные сети

Исследование влияния социальных сетей на языковое поведение, анализ коммуникационных практик внутри различных групп.

Языковые изменения

Изучение процессов языковых изменений, эволюции и диффузии, анализ факторов, влияющих на развитие языка.

Многоязычие

Изучение явления многоязычия, его влияния на языковую и культурную идентичность, анализ языкового контакта и влияния одного языка на другой.

Социальные вариации языка в английском языке

1

Региональные диалекты

Изучение различий в произношении, лексике и грамматике в различных регионах англоязычного мира.

2

Социальный класс

Исследование влияния социального статуса на выбор и использование языковых вариантов, анализ особенностей речи различных социальных групп.

3

Этнические варианты

Анализ особенностей речи различных этнических групп, изучение языковых влияний и взаимодействия между разными культурами.

Влияние социального статуса на языковые привычки



Языковая диверсификация

Важный аспект социолингвистики - изучение того, как социальный статус влияет на выбор языка и его вариантов.



Мультилингвизм

Исследование, как люди переключаются между разными языками в зависимости от социального контекста и целей общения.



Язык и власть

Анализ связей между языком, властью и социальными неравенствами, изучение влияния языковых норм на исключение или включение определенных групп.

Вопросы для обсуждения

1. Когда появилась социолингвистика?
2. Где развивалась социолингвистика для середины XX века?
3. Каковы особенности социолингвистики в нашей стране?
4. Какое определение можно дать социолингвистике как науке?
5. Каков объект изучения социолингвистики?
6. Что такое языковое сообщество?
7. Что такое родной язык?
8. Какие бывают языковые коды?
9. Какое определение можно дать терминам «языковая ситуация и языковая норма»?
10. Какими основными проблемами занимается социолингвистика?

Спасибо

за

ВНИМАНИЕ!!!